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liKlm-Imltnra smrti Med Tomaževimi kristjani v Indiji
V Italiji je problem splava še vedno 

pereč, kljub temu, da je že od leta 1978 
v veljavi zakon, ki bi ga moral urejevati. 
Večkrat pridejo na dan kritične analize o 
tem pojavu ali zaskrbljena pastirska pisma 
italijanskih škofov; nekateri poslanci so 
tudi predstavili zakonski predlog za spre
membo sedanjega zakona.

Vsi se še spominjamo vročih polemik 
izpred osmih let, ko so zagovorniki in na
sprotniki splava izrekli najbrž vse argu
mente za in proti, tako da ni mogoče da
nes povedati kaj bistveno novega o tej 
zadevi. Lahko pa po osmih letih pogleda
mo, kakšno je danes stanje, koliko je spla
vov, kaj delajo danes tedanji zagovorniki 
in nasprotniki in kako gleda družba na ta 
pojav.

PSIHOLOŠKE IN DRUŽBENE 
ZNAČILNOSTI

V zadnjih letih se meja med kulturo 
življenja in kulturo smrti vedno bolj iz
gublja. Zgodi se pogosto, da se za argu
menti v korist življenja in napredka v 
resnici skriva zagovarjanje smrti: to se 
dogaja, na primer, ko sledimo debatam 
v korist splava, evtanazije ipd.

Človek se brani pred tem, česar ne mo
re kontrolirati in predvidevati (npr. bole
zen, trpljenje, preizkušnje); ko misli, da 
utrjuje svoje življenje in svoj napredek, 
zagovarja v resnici svojo psihološko smrt; 
vemo, da gre človek prav prek trpljenja, 
bolečine, bolezni in drugih takih preizku
šenj nasproti življenju, ki je s psiholo
škega stališča bolj polno, bolj zrelo in 
bolj uravnovešeno.

Človeški razum ne sledi tem resnicam, 
ampak je danes ves v službi načela »imeti«, 
ne pa načela »biti«. Zato se upira vsemu, 
kar je v zvezi s trpljenjem, manjvred
nostjo zaradi telesnih ali duševnih bole
zni; iz istih razlogov ne sprejema zastonj
skega dela pa tudi ne vere in kontem- 
placije.

Iz vsega tega izhaja in postane razum
ljiva velika ravnodušnost, s katero je naša 
družba uzakonila splav, pri katerem gre 
brez vsakega dvoma za umor. Eden argu
mentov, ki so ga zagovorniki splava ved
no stavili v ospredje, je bil ta, da ni prav, 
da se rodi otrok, ki ni zaželen ali ki ni
ma možnosti, da bi polno živel. Kaj je 
to, če ne čisto navadna racionalizacija 
kot obramba pred občutki krivde.

Isti argument prihaja na dan v korist 
evtanazije. Samo nekoliko razširimo raz
mišljanje, pa bomo dobili dovolj dokazov 
za trditev, da je treba uničiti še druge ne
koristne člane družbe. Za vsemi trditvami, 
da gre za boljše življenje in za napredek, 
se v resnici skriva načelo smrti.

STANJE SPLAVOV V ITALIJI

Pred osmimi leti so trdili zagovorniki 
splava, da bo ta pojav sitmo začasen, ker 
se bodo ženske osvestile in bolj zavzeto 
segle po sredstvih proti spočetju. V re
snici pa ni tako, ker število splavov vsako 
leto narašča. Leta 1979 jih je bilo v Italiji 
187.631' (tj. 276,5 splavov na tisoč živo ro
jenih otrok); leta 1984 jih je bilo 239.000 
ali 385 na tisoč živo rojenih otrok.

V naši deželi smo na tem področju med 
prvimi v Italiji, saj je bilo v letu 1984 
4.985 splavov (500 na tisoč živo rojenih 
otrok). Goriška pokrajina ima še višje od
stotke: od 120 splavov leta 1978 smo se 
povzpeli na 496 v letu 1979 in na 591 leta 
1983 (kar je 658,8 na tisoč živo rojenih 
otrok). V Trstu je razmerje 1000/1000, to 
se pravi en splav za vsakega živo rojenega 
otroka. Poleg tega obstaja še naprej po
jav ilegalnega splava.

Kaj lahko rečemo po teh podatkih? Gre 
samo za potrditev začetnih trditev. Umor 
nerojenega otroka je postal vsakdanje de
janje; občutki krivde, ki bi morali iz tega 
nastajati, so prekriti z zagovarjanjem na
prednosti, osveščenosti ženske ipd. Kultura 
smrti se skriva za navideznim iskanjem  
življenja.

KAJ PA NEKDANJI PROTAGONISTI?

Zagovorniki splava so po odobritvi za
kona in po zaključku referenduma izginili.

Kaj malo jih briga, če število splavov na
rašča in če javna uprava malo ali nič ne 
poskrbi, da bi se stanje izboljšalo. Dovolj 
je bilo doseči zmago v bitki za »napredek«.

Nasprotno pa Cerkev z zaskrbljenostjo 
sledi pojavu in škofje večkrat poudarja
jo, da je zakon o splavu dal prosto pot 
za pravi pokol. V vseh večjih italijanskih 
mestih so nastali Centri za pomoč življe
nju (C.A.V. - Centri di aiuto alla vita). V 
Gorici obstaja od leta 1982 (ul. Seminario 
2 - tel. 85152).

Ti centri pomagajo ženskam, ki ne sprej
mejo splava, pa imajo pri tem denarne, 
družinske ali psihološke težave. Razumlji
vo je, da imajo ti centri težko življenje, 
ker gredo dobesedno proti toku. Vendar 
predstavljajo konkretno alternativo tistim, 
ki so vedno trdili, da Cerkev samo zapira 
oči pred pojavom splava in ga samo ob
soja. Ti centri pa so tudi v vsej zadevi o 
splavu dokaz, da še obstaja prava kultura 
življenja. B. Š.

Splav ie zanikanje živlieoia
Papež Janez Pavel II. je  25. januarja  

sprejel v avdienco predstavnike ita lijan
skega G ibanja za življenje. To gibanje p ri
re ja  vsako leto prvo nedeljo v februarju  
svoj dan. Tudi letos je bilo  tako. Sv. oče 
je v govoru rned drugim  dejal:

»Življenje je  ena tem eljnih vrednot. Nih
če te  vrednote ne m ore tako ceniti kakor 
ravno k ristjan , saj k ris tjan  veruje v Bo
ga. Ta Bog pa  se ne razodeva kot Bog 
m rtvih, temveč 'je Bog živih.«

»S splavom se žrtvuje življenje nekega 
človeškega b itja  za nižje vrednote. Žani 
se pogosto navaja kot razlog nezaupanje 
v življenje, izguba poguma in pogosto tu 
di želja po večji blaginji. Država sodelu
je pri splavu, nam esto  da bi ga prepove
dala. Splav je ena najhu jših  posledic teo
retičnega in praktičnega m aterializm a, ki 
zanika Boga in  človeka v njegovi tem eljni 
nadnaravni razsežnosti.«

Cossiga govoril v nemščini 
in ladinščini
Predsednik  italijanske republike Cossi

ga je ob 40-letnici rad ijsk ih  in 20-letnica 
televizijskih oddaj v nemščini in ladinšči
ni naslovil na prebivalstvo Južne Tirol
ske v obeh jezikih pozdrav, v katerem  
je poudaril, da se čuti predsednika tudi 
tistih  skupnosti v državi, ki im ajo drugač
no kulturo, zgodovino in jezik.

In  glede nas Slovencev? Ita lija  nam  je 
ohranila le to, kar smo dobili pod za
vezniki. Sam a nam  n i še nič novega dala, 
zlasti ne zakonske zaščite, kot že toliko let 
obljublja. Ali nismo vsi državljani pred 
zakonom enakopravni? Zdi se, da 'to ne 
drži za nas Slovence. Je  pa  slabo zname
nje za dem okratično Italijo .

Bivanje v m ilijonskem  m estu K alkuti je 
papež Janez iPavel II. izkoristil tudi za 
obisk m esta Šilonga, ki leži v pokrajini 
Asam ob vznožju H im alaje. Zaradi klime 
in slikovitosti im enujejo Asam tudi Škot
sko 'Daljnega vzhoda. Pokrajina je  zaradi 
svojega strateškega položaja, saj m eji na 
K itajsko, Bangladeš in B urm o, za indijsko 
vlado zelo pom em bna in zato tu jim  obi
skovalcem ne dovoljuje dostopa na to  ob
močje. Papež Janez Pavel II. je  bil prvi 
tu ji državni poglavar, ki se je  lahko sre
čal z ondotnim  prebivalstvom , ki je  v glav
nem  še anim istično (tj. veru je  v duhove).

V Šilongu ga je  sprejelo če trt m ilijona 
oseb in škofje osm ih škofij tega področ
ja. Na 80.000 kv. km. živi 20 m ilijonov 
ljudi. Njegova pridiga je b ila  slavospev 
m isijonarjem , predvsem  salezijancem, ki 
jim  je uspelo to deždo prekvasiti z evan
gelijem. Kot zanim ivost naj omenimo, da 
je  v m isijonu Šilong deloval v  le tih  1930 
do svoje sm rti v novem bru 1933 tudi sa
lezijanski duhovnik Karel Mlekuš, doma 
iz Višnjevika v G oriških Brdih.

HVALOSPEV M. TEREZIJI

Ko se je  papež vrnil iz Šilonga, je v 
Kalkuti daroval sv. m ašo za vse katoliča
ne, ki živijo v  Bengaliji. V pridigi je  
opozoril na m oralno in m aterialno  bedo 
današnjega časa in n a  vse grožnje zoper 
človekovo dostojanstvo, potem  pa pozval 
ves svet, naj ne stori ničesar, k a r bi spod
bujalo  sovraštvo, krivico ali povzročalo 
trp ljenje. Zlasti se je  treba  zoperstaviti 
oboroževalni tekm i in za tiran ju  narodov 
in ljudstev.

V Indiji je  m isijonski K ristusov program  
dobil zlasti v K alkuti pričevalca, ki je  vest 
sedanje družbe. Ta pričevalec je  m . Tere
zija, ki nudi vsem u svetu vzpodbuden 
pouk o ljubezni in  sočutju  do bližnjega. 
Njeno ravnanje je  izziv svetu, ki je  poln 
egoizma, uživaštva, željan moči, denarja  
in vpliva. N asproti tem u ta pričevailka ne 
z besedam i, am pak dejanji oznanja K ri
stusovo ljubezen, oznanja vsem  revežem 
njegovo sporočilo.

Misijonarka m. Terezija

Podelitev Prešernovih nagrad
Na večer pred slovenskim kulturnim  

praznikom , ki sovpada z ro jstn im  dne
vom pesnika Prešerna 8. februarja , so 
tudi letos v veliki dvorani Cankarjevega 
doma v L jubljani podelili Prešernove na
grade in nagrade Prešernovega sklada. Prve 
so bile letos podeljene že štiridesetič, d ru 
ge pa petindvajsetič. Število Prešernovih 
nagrajencev znaša trenu tno  216, 308 pa je 
nagrajencev Prešernovega sklada.

Slavnostni govor na proslavi je  imel mi
n is ter za kulturo  v slovenski vladi prof. 
dr. M atjaž Kmecl, sim foniki in kom orni 
zbor RTV L jubljana pod vodstvom d iri
genta Antona N anuta pa so  izvedli Premr- 
lovo in Osterčevo skladbo, uglasbeni na 
Prešernovo »Zdravljico« in »Povodnega 
moža«.

Proslave se je  udeležilo veliko predstav
nikov svetnih in cerkvenih oblasti: med 
drugim i predsednik IS SRS Slovenije Du
šim 'Šinigoj, 'predsednik SZDL F. Šetinc, 
ljubljanski m etropolit nadškof A. Šuštar,

m ariborski škof F. K ram berger, pomožni 
škof St. Lenič itd . Številno je bilo tudi 
zastopstvo slovenskega zam ejstva iz Avstri
je  in Italije , posebej predstavniki SSk, 
SSO, SKGZ in beneških ku ltu rn ih  društev.

Letošnje Prešernove nagrade so prejeli 
slikar M arjan Potočnik, pisatelj Dominik 
Smole in pesnik Gregor S trniša. Nagra
jencev Prešernovega sklada je  bilo deset, 
med njim i znani dirigent M arko Munih 
in zam ejska um etnika Silvij Kobal in Re
nato Ouaglia.

Silvij Kobal je  član SSG iz T rsta  in znan 
karakterni igralec širokega razpona, p red 
vsem v zvrsti komedije. N agrado je prejel 
predvsem za naslovno vlogo v »Chiccignoli« 
in za vlogo Lipeta v »Primorskih zdrahah«. 
Renato Quaglia, doma iz Rezije, pa je  p re
jel nagrado za zbirko pesmi »Baside«. N je
gova pesem  je  povzdignila eno najm anj
ših slovenskih narečij, ki ga razum e ko
m aj nekaj tisoč ljudi, v knjižno govorico.

NA KRAJU MUČENŠTVA SV. TOMAŽA

Peti dan b ivanja v Ind iji je  letalo sv. 
očeta poneslo iz K alkute v M adras, deželo 
tem nopoltih Tamilcev ob vzhodnih vodah 
Indijskega oceana. 'Blizu tega živahnega 
m esta je k ra j, k je r naj bi bil apostol sv. 
Tomaž s sulico um orjen . Papež je  ta kraj 
obiskal, v stolnici pa  se pom udil na grobu, 
ki h ran i nekaj ostankov tega apostola, 
kateri je  od vseh K ristusovih učencev pri
šel najd lje  iz Palestine.

Nato je sprejel zastopnike raznih ver, ki 
so razširjene v Indiji. N jim  je  dejal, da 
Cerkev ceni resnice, ki so shranjene v in
dijski verski tradiciji. To zadržanje Cer
kve je  predpogoj za uspešen dialog med 
raznim i veram i. Vsi se m oram o trud iti za 
skupne ideale ko t so verska svoboda, med
narodno bratstvo , vzgoja, kultura, skupna 
b laginja in red v  družbi.

Sv. m ašo je  nato opravil na prostem  v 
bližini stolnice v gotskem  stilu na p ro s tra 
ni plaži ob zalivu, ‘ki ji je  prisostvovalo 
m ilijon oseb, kristjanov  in nekristjanov. 
Govoril je  o aposto latu  laikov in družin
skem apostolatu, omenil sv. Tomaža apo
stola, ki je  prvi prinesel evangeljsko spo
ročilo v  te kraje, sv. Frančiška Ksaverija, 
ki se je  tu  ustavil, preden je  nadaljeval 
svojo pot n a  D aljni vzhod in portugalske
ga jezuita sv. Janeza de B ritto , ki je v 
teh krajih  svojo m isijonsko zagnanost 4. 
feb ru arja  1693 kronal z mučeniško sm rtjo .

V VZHODNEM RIMU

Tako so svoj čas imenovali m esto Goo, 
ki so jo  ustanovili Portugalci na zahodni 
obali Indijskega polotoka v 16. stoletju  
saj je  bilo m esto številnih cerkva in mo
gočnih palač. Po dveh sto letjih  gospodar
ske moči pa so jo  prebivalci zapustili 
zaradi m alarije v  18. stol. in desat kilo
m etrov proč ustanovili novo Goo, ki je 
bila do  19. decem bra 1961, ko se je  je  
polastila Indija, sedež portugalske nav 
zočnosti in kolonialnega im perija na Dalj
nem  vzhodu.

V Goi h ran ijo  v cerkvi Dobrega Jezusa 
posm rtne ostanke največjega m isijonarja 
vseh časov in skupaj s sv. Terezijo Deteta 
Jezusa zavetnika misijonov sv. Frančiška 
Ksaverija. Tu se je  sv. oče sestal z du
hovščino iz indijsk ih  škofij, pri sv. maši 
na prostem  pa  se je  zavzel za edinost 
kristjanov, ka jti razhajan ja  m ed kristjan i 
pom enijo veliko oviro za uspešno rast 
božjega kraljestva. D uhovnikom  je  p ripo 
ročil, naj bodo m odri po zgledu indijskih 
modrecev, »guru« imenovanih, ki so neke 
vrste duhovni učitelji, posredujoč ljudstvu 
božje resnice. Koliko bolj naj bi to  delali 
katoliški duhovniki! Dve stvari je  položil 
papež indijski duhovščini na  srce: solidar
ni naj bodo z reveži in zelo naj se zani
m ajo za mladino.

Iz Goe je  papež odpotoval v  Mangalore, 
prestolnico zvezne države K arnataka. K ar 
12 % prebivalstva pripada katoliški Cer
kvi. Tu je v pridigi razbil m isel o Cerkvi 
kot skupnosti v službi drugih te r se spom 
nil tudi na žrtve, ki so 8. decem bra 1984 
izgubile življenje v m estu Bophal, ko so 
strupen i plini iz kemične tovarne povzro
čili več tisoč sm rtn ih  prim erov.

KERALA — NAJBOLJ KATOLIŠKA 
DEŽELA INDIJE

Leta 52 po K r. naj bi se bil sv. Tomaž 
izkrcal, prihajajoč z otoka Sotokra ob 
vhodu v Rdeče m o rje  v današnjem  Cran- 
goreju blizu m esta  K ottayam  in takoj sto
pil v stik s tam kajšn jo  judovsko skup
nostjo. To je  bil začetek pokristjan jen ja  
te južnozahodne indijske obale, k je r se se
daj razteza v dolžini 580 km zvezna d r
žava K erala, najbolj katoliška dežela p ro
strane Indije. Od 25 m ilijonov prebiva’cev 
je  kar štiri m ilijone katoličanov, ki zase
dajo  (v upravi pom em bna m esta. Velik so
cialni problem  tud i za Cerkev so ribiči, 
ki jih  je  kar 3,2 % vseh prebivalcev in se 
oblasti zanje prem alo zanim ajo.

Štiri .pomembna m esta v  Kerali je  sv. 
oče obiskal osebno: T richur, ku ltu rno  sre
dišče dežele, nato  Kočin, ki je  n jeno glav

no m esto  in najbolj pom em bno p ristan i
šče, K ottayam , versko središče z 900.000 
katoličanov (na 1.700.000 prebivalstva) in 
T rivandrum  na konici Indijskega polotoka.

Tako v T richurju  kot v Kočinu je sv. 
očeta pričakala m ilijonska množica. Govo
ril je  o edinosti in spravi. In  to  ne brez 
vzroka. Tomaževi k ristjan i so dolgo časa 
bili ločeni od  rim ske Cerkve (česar je  bil 
v neki m eri kriv tud i Rim), sedaj pa je 
povezava s Patrovim sedežem trdna, saj 
sta  oba obreda siro-antiohijski in siro-kal- 
dejski priznana, kakor tudi jezika, v k |-  
terih  se bogoslužje opravlja.

V soboto 8. feb ruarja  je  papež v Kotta- 
yamu razglasil za blažena dva dom ačina: 
duhovnika K uriakose (Cirijaka) Chavara, 
ustanovitelja domačega reda karm eličanov 
M arije Brezmadežne in tre tjerednico  kla- 
risin jo  Alfonzo od Brezmadežne. Prvi je  
pri starosti 65 le t um rl v preteklem  sto
letju , druga pa po hudi bolezni in  topljenju 
v starosti 36 let leta 1946. N jun  svetniški 
praznik bo v bodoče Cerkev slaivila 3. ja 
nuarja  oz. 28. julija.

V BOMBAYU

Po dobrih 21 letih je  to  velem esto ob 
Arabskem m orju, k je r st- začenja Perzij
ski zaliv, ponovno sprejelo Kristusovega 
nam estnika na zemlji. Pavel VI. je  v ok
tobru  1964 preživel tu  nekaj dni v zvezi 
z 38. m ednarodnim  evharističnim  kongre
som, Janez Pavel II. pa je  tu  zaključil 
svojo desetdnevno po t v Indiji.

V navzočnosti 300.000 oseb je  daroval 
sv. m ašo za krščanske družine. Zato je  v 
govoru poudaril družinsko vzgojo in spoš
tovanje do življenja. S tem v zvezi je  om e
nil očeta Ind ije  G andhija, ki je  ob neki 
priložnosti dejal: »Rojstvo novih b itij se 
ne m ore uravnavati z nem oralnim i in 
um etnim i sredstvi, am pak z aivtokontrolo 
in osebno disciplino.«

Opoldne je  zmolil običajno nedeljsko An
gelsko češčenje v svetišču »Hrib M arije 
Device«<, ki je  ljub ne sam o katoličanom , 
am pak tudi hindujcem  in muslim anom . V 
kratkem  nagovoru se je  zavzel za m ir v 
vsakem okolju, ki naj ga g rad i nenasilje, 
kot je  to delal Gandhi.

Velikega ekum enskega pom ena je  bilo 
tudi papeževo srečanje s prim asom  angli
kanske Cerkve nadškofom  Runciam, ki 
se je  prav tako te dni m udil v Indiji na 
pastoralnem  obisku. Zaradi odm erjenega 
časa je  tra ja l razgovor sam o pol ure, če
prav si je  Runcie želel tem eljitega obrav
navanja raznih vprašanj, ki zadevajo obe 
Cerkvi. Papež je  anglikanskega prunasa 
pri tem povabil, naj pride letos v oktobru 
v Assisi, k jer naj bi bilo medversko sre
čanje, posvečeno svetovnemu miru.

Svoj zadnji dan bivanja v Ind iji je  pa
pež pričel v industrijskem  m estu Puni, 
kakih sto  km jugovzhodno od Bombaya. 
K atoličanov v tem m estu  sicer ni veliko, 
je  pa v tem  k ra ju  veliko sem enišče. Du
hovnikom in bogoslovcem so bile zato 
predvsem nam enjene njegove besede, ko 
jih  je pozval, naj se ne dajo  zaplesti v 
politiko, saj ima Ind ija  dovolj sposobnih 
laikov, 'ki se m orejo posvetiti dogajanju  v 
družbi. Obenem je  pozval družine, naj ne 
ovirajo duhovnih poklicev, saj so ti po
trebni tako družinam  kot družbi.

Po povratku v Bombay se je  sv. oče v 
tam kajšn jem  semenišču srečal z redovniki 
in redovnicami, pred odhodom pa govoril 
še m ladim , ki so se zbrali na m estnem  
stadionu. Priporočil jim  je, naj ostanejo 
zvesti .narodnim izročilom te r se borijo 
zoper vsako zapostavljanje, versko, rasno, 
jezikovno in za enakopravnost obeh spo
lov. Govoril je  tudi o razorožitvi in  m iru.

V ponedeljek 10. feb ru arja  se je nato  v 
popoldanskih urah  na letališču poslovi! 
od predstavnikov indijskih verskih in po
litičnih oblasti te r odletel p ro ti Rimu. 
Splošno m nenje je, da je  papež dosegel 
sm oter svojega potovanja, ki je  bil vzpo
staviti stik  z glavnimi indijskim i veroiz
povedmi, domačim katoličanom  pa vliti 
sam ozavest in  pogum.

J. K.
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Skladatelj Matija Tomc - umrl PISMO PAPEŽA JANEZA PAVLA II. ZA POST 1986
»Prizadevajte si za ljubezen« (1. Kor 14, 1).
Dragi bratje in sestre v Kristusu!

Evangelij nam daje postavo ljubezni, ki jo tako dobro označujejo besede in nenehen 
zgled Kristusa, dobrega Samarijana, ki pričakuje od nas, da ljubimo Boga in vse naše 
brate, posebej še najpotrebnejše. Dejansko nas ljubezen očiščuje naše sebičnosti; po
dira Židove zaverovanosti vase; odpira nam oči in nam odkriva človeka, ki nam je 
blizu, kakor tudi tistega, ki je daleč, in celotno človeštvo. Ljubezen je zahtevna, a 
ohrabrujoča, ker predstavlja temeljni krščanski poklic in nam daje delež pri ljubezni 
našega Gospoda.

Kakor vsaka doba tako je tudi naša doba doba ljubezni. Nedvomno ne primanjkuje 
priložnosti, da živimo to ljubezen. Vsak dan sredstva družbenega obveščanja dosežejo 
naše oči in naše srce ter nam posredujejo boleče in nujne pozive milijonov naših 
bratov, ki živijo slabše kakor mi, ki jih je zadela kaka nesreča, naravna ali povzro
čena po ljudeh. To so naši bratje, ki so lačni, ranjeni na telesu in na duši, bolni, 
razlaščeni, begunci, osamljeni, oropani sleherne pomoči. Vsi ti dvigajo svoje roke 
proti nam, ki bi radi živeli evangelij in edinstveno zapoved ljubezni.

O vsem tem smo torej obveščeni. Toda ali se čutimo tudi prizadete? Kako je 
mogoče potovati kot hladen in  miren turist ter presojati dogodke in se ne iztrgati iz 
lagodnosti, ko smo prebrali naše dnevnike ali gledali televizijsko oddajo? Ali se moremo 
otresti vznemirjenja, neredov, prizadetosti in trpljenja milijonov ljudi, ki so prav tako 
naši bratje in sestre in prav tako kakor ini božje stvari, poklicani k večnemu življenju? 
Kako naj ostanemo neobčutljivi pred temi otroki, ki imajo oči polne obupa, telo pa 
kakor skelet? Ali more naša krščanska vest ostati brezbrižna v tem svetu trpljenja? 
Ali nam ima podoba dobrega Samarijana še kaj povedati?

Ob letošnjem začetku posta, ki je čas pokore, razmišljanja in dobrodelnosti, Kristus 
znova kliče nas vse. Cerkev, ki želi biti navzoča v svetu, še predvsem v svetu trpljenja, 
računa na vas. Žrtve, (ki tjih boste prispevali, pa naj bodo še tako neznatne, bodo re
ševale telesa in dajale novega duha dušam, .civilizacija ljubezni« pa ne bo več samo 
prazna beseda.

Ljubezen se ne pomišlja, ker je izraz naše vere. Naj ise vaše roke s srcem odpro, 
da boste delili z  vsemi, ki jih boste naredili za svoje bližnje. »Služite drug drugemu 
v ljubezni« (Gal. [5, 13).

V Vatikanu, 15. oktobra 1985 PAPEŽ JANEZ PAVEL II.

Konec dolgoletne diktature

N a predvečer slovenskega kulturnega 
praznika, v petek  7. feb ru arja  je  v Dom
žalah um rl sta ro sta  slovenskih skladate 
Ijev prof. msgr. M atija Tomc, osrednja 
podoba slovenske posebej nabožne glasbe 
v našem  sto letju . S pokojnim  skladateljem  
^  legel v grob obenem  tudi zadnji pred
stavnik pom em bnih slovenskih sk ladate
ljev, ki so vtisnili m odernejši slovenski 
nabožni glasbi tra jen  pečat. M arsikdo je 
še upal, da bo med letošnjim i Prešerno
vimi nagrajenci tudi M atija Tomc. Gotovo 
bi si za svoje veliko in pom em bno oprav
ljeno delo na glasbenem  področju  to za
služil, toda odšel je  po neko drugo, v‘.šjo 
nagrado...

M atija Tomc se je rodil 25. decem bra 
1899 v K apljušču p r i Metliki na B elokranj
skem. G im nazijo je  štud ira l v Novem m e
stu  in v L jubljani (škofijski zavodi). Po
tem je  vstopil v semenišče in dokončal 
teologijo. Po posvečenju je  bil najprej 
kaplan v Mokronogu, nato  prefekt v Šent
vidu. Obenem je  štud ira l glasbo, najprej 
na konservatoriju  v L jubljani, n a to  pa tu 
di obiskoval G lasbeno akadem ijo na Du
naju  (ongle, klavir, kompozicija). Po kon
čanih štud ijah  je  še poučeval glasbo na 
Državni klasični gim naziji v L jubljani, na
to pa je  bil od leta 1946 dalje župnik v 
Domžalah, ‘k je r je  živel še po upokojitvi. 
Bil je  tudi ljubljanski častn i kanonik.

Po zadnji vojni se je  Tomc m oral um ak
niti v zasebno življenje oz. postal je  po 
želji ljubljanskega nadškofa Vovka župnik 
v Domžalah. Tu je potem  živel v času 
svoje upokojitve, k je r pa je vedno aktivno 
sledil glasbenem u življenju v L jubljani in 
na Slovenskem. Do zadnjih  let smo ga 
redno srečavali zlasti na koncertih, ki jih  
je  v dvorani Slovenske filharm onije p ri
re ja l Consortium  m usicum , ki je  tudi izve
del in posnel veliko njegovih del, tako  zla
sti kan ta ti Slovenski božič in  Ravbar.

Naj posebej zabeležimo lepo priznanje, 
ki ga je  p rejel od stran i Teološke fakul
tete v L jubljani. Ta ga je nam reč 8. m ar
ca 1982 im enovala za častnega doktorja  
teologije v  priznanje  za velike zasluge na 
področju cerkvene glasbe. V nagovoru ob 
podelitvi tega visokega priznanja  je  pro- 
m oto r d r . M arijan  Smolik med drugim 
takole obrazložil Tomčeve zasluge:

»Častni dok to ra t teoloških znanosti po
delju jem o prof. M atiji Tom cu zaradi n je
govih izrednih zaslug za cerkveno glasbo. 
Ta glasba, z lasti še cerkveno petje, je  po 
besedah 2. vatikanskega koncila "nu jna in  
neločljiva sestavina slovesnega bogosluž
ja ”, zato sodi poučevanje cerkvene glasbe, 
ohran jevan je  n jen ih  zakladov, spoštovanje 
domačega glasbenega izročila, množitev 
njenih zakladov z novimi skladbam i med 
naloge nauka o bogoslužju in zato tudi 
u tem eljitev  Tomčevega častnega doktorata  
sodi k litu rg ičn i katedri.«

Oglejmo si v bežnih obrisih  glavne Tom 
čeve sikladbe oz. glasbeni opus. Ta obse
ga predvsem  Zborovsko glasbo, po kateri 
je  pokojni skladatelj najbo lj znan :lasti 
med cerkvenim i pevci. Pesmi za vse dobe 
cerkvenega leta (kdo se recim o ne spom i
n ja  adventne Vso zem ljo tem a krije , bo
žičnih Angelsko petje  in Presveta noč, ve
likonočno Močno se potrese, cele vrste li 
turgičnih pesm i za druge dobe in rabe) so 
med najbolj znanim i. N ato njegove maše, 
latinske in slovenske. Med prvim i naj 
om enim o zlasti M issa Im m aculati Cordis 
M ariae za mešani zbor in  orgle, potem  
M issa brevis; med drugim i še Surrexit 
Dominus (po slovenskih velikonočnih na
pevih) in veliiko lepih in p riljub ljen ih  slo
venskih maš {npr. na čast sv. Jožefu). Med 
zelo znanim i M arijinim i pesm im i velja 
om eniti np r. rožnovansko Pozdravi j ;na, 
Mati; na to  m ajniško Oj, sončni m aj, pa 
spet Lučke gorijo ali Ko srce nem ir ob
jem a.

Tomc je  veliko svojega dela posvetil tu 
di svetni glasbi, tud i zborovski ali pa vo- 
kalno-instrum entalni. Že cela vrsta  posre
čenih priredb narodnih pesm i, posebej ko
roških in belokranjskih . Segel je  po zah
tevnejših iin širših  oblikah kantate. Med 
temi so zelo iznane S ta ra  pravda, Janičar 
in Ravbar — vse z epsko tem atiko. Neob
javljena je  njegova glasba za opero K rst 
pri Savici. Veliko, nešteto je drugih um et
nih pesm i na  besedila slovenskih pesnikov, 
ki bodo ostale tra jn o  zakoreninjene v slo
venski glasbeni ustvarjalnosti.

Med o ra to riji velja zabeležiti zlasti dva, 
O drešeniku sveta in K ruh  iz nebes. Znana 
kan ta ta  pa je  še Križev pot.

Tomčevo orgelsko delo je  tudi za to 
vrstno slovensko u stvarja lnost zelo po
m em bno. N apisal je  štiri zbirke orgeiskih

■  Ita lijanska  vlada je  izgnala dva sov
je tsk a  državljana, obtožena vohunstva. 
Ukrep je  zadel V iktorja K opitina, prvega 
ta jn ika  sovjetskega veleposlaništva v Rimu 
in A ndreja Čeloukina, vodjo odprave po
letov Aeroflota na rim skem  letališču Fiu- 
micino. D ejansko pa sta obe nezaželeni 
osebi že (teden dni p red  izgonom odpoto
vali v Sovjetsko zvezo. Moskva je  na ta 
izgon povratno ukrepala; izgnana s ta  bila 
p rvi ta jn ik  italijanskega veleposlaništva 
Luigi M attiolo in predstavnik državne druž
be Finsider M arco Vianello, k i je  svoj čas 
s sovjetsko vlado sklenil pogodbo v višini
15.000 m ilijard  lir. V zadnjih  15 letih so iz 
Ita lije  javno izgnali lil sovjetskih vohunov.

■  M inister za odnose z deželami Vizzini 
(PSDI) je  n a  in terpelacijo  štirih  kom u
nističnih poslancev (med njim i tudi Cuf- 
faro  iz Trsta), zakaj je  lani tržaški finanč
ni in tendant dr. L om bardi zavrnil priziv 
prof. Sam a Pahorja, ki je  bil slovenščini, 
odgovoril, da finančna uprava na osnovi 
sedanjih  določil n im a dolžnosti p revajati 
slovenskih dopisnic. K a r pa se tiče zaščit
nega zakona za slovensko m anjšino je Viz
zini dejal, da vlada (to vprašan je  »poglab
lja  pod različnim i vidiki, tu d i na podlagi 
odprtega in jasnega soočanja s politični
mi silami, krajevnim i ustanovam i in lokal
no stvarjnostjo . (Naš cilj je  p riti do p ra 
vičnih in uravnovešenih rešitev, ki naj od
ražajo tudi že vsa sp re je ta  in to rej ve
ljavna določila«.
■  A vstrijski kancler Sinow atz je po sko
raj letu dni (zadnje srečanje z n jim  je 
bilo 19. m arca lani) sprejel na Dunaju 
predstavnike obeh osrednjih  organizacij 
koroških Slovencev. Pogovori so  se nada
ljevali tam , k je r so se lani končali. Gre 
za ohranitev  dvojezičnega šolstva, u stano
vitev dvojezične trgovske akadem ije, večje 
p riso tnosti slovenščine v oddajah  avstrij
skega radia in povečanje denarnih  sred
stev, ki jih  A vstrija nam enja m anjšinam  
na svojem ozem lju. N ajpom em bnejši dose
žek tega sestanka je  bil sklep, da se usta
novi posebna delovna kom isija, ki jo bo 
vodil m in ister kanclerjevega u rada Franc 
Loschnak in ki bo obravnavala vsa vpra
šanja, ki so jih  slovenski koroški p redstav
niki kanclerju  ponovno dali v pretres.

■  Vodja Sovjetske zveze Gorbačov je v 
zvezi z oporečnikom  Saharovom  dal izja
vo francoskem u kom unističnem u glasilu 
»Humanite«, da om enjeni znanstvenik ne 
bo smel zapustiti državnega ozemlja, ker 
»da je  seznanjen z državnim i tajnostm i 
posebne važnosti«. Saharov da je  še vedno 
član sovjetske Akademije znanosti, je 
»normalno zdrav«, živi pa v m estu G or
kem, ki »je pač za tujce zaprto«. Gorba
čov je  tudi zatrdil, da je  v SZ »le nekaj 
več kot 200 ljudi zaprtih  zaradi protidr- 
žavne dejavnosti«.

preludijev; nekateri so izšli v zbirki Musi
ča organistica .slovenica v izdaji Cerkvene
ga glasbenika. Poleg tega je  tud i napisal 
nekaj teoretskih  del o m odulaciji. Njegove 
orgelske skladbe (preludiji, tokate, fuge, 
variacije itd.) razodevajo smisel za bogato 
invencijo in stilno rafiniranost.

V svetni, posebej zborovski glasbi je  
skladatelj zapustil veliko pom em bnih del. 
Tako vrsto -narodn ih  priredb, um etnih pe
smi in večjih del. Naj tu  omenim o zbirko 
Gremo v K orotan za glas in klavir. Slovijo 
Svatsike pesmi, zbirka Dolenjsko ženitova- 
nje, nato za simfonični o rkester suita Nizki 
rej in druge.

M atija Tomc je veliko sodeloval v glas
benih publikacijah. Že od vsega začetka 
pri Cerkvenem glasbeniku, k je r  je  objav
ljal skladbe in pisal glasbene članke. Na 
dalje je  do konca sodeloval s skladbam i 
v m ladinski reviji Mavrica, ki izhaja v 
L jubljani.

Glasbeni svet skladatelja M atije Tomca 
je  silno bogat in zanimiv. N jegov slog ne 
odraža avantgardne izrazne govorice, ni za 
vsako ceno »moderen«, čeprav je  v svojem 
delu nedvom no sledil novim tokovom  ev
ropske glasbe. V njegovi glasbi je  tudi b i
stveno priso tna  ljudska  m otivika, ki ji je 
znal zelo plem enito vdahniti oseben ton, 
zlasti v zborovskih delih.

N ism o tu  mogli zajeti vsega obsežnega 
Tomčevega glasbenega dela, saj bi to  p re 
segalo om ejeni p ro s to r tednika. Njegov 
doprinos v slovenski glasbeni u stvarja l
nosti je  nadvse pom em ben in izviren in 
ga bo m orala še osvetliti naša  glasbena 
zgodovina. S tega m esta sm o m u danes 
dolžni le izraziti vse p riznanje  in zahvalo 
za to , kar je  naši glasbeni um etnosti dal.

ab

■  V Parizu je  v teku enega tedna prišlo 
kar do š tir ih  atentatov. Bombe so eksplo
dirale v zaboju za odpadke v trgovskem  
prehodu na Elizejskih poljanah (8 ran je
nih), v  tre tjem  nadstrop ju  Eifflovega stol
pa {to eksplozijo so preprečili nekaj m inut 
p red  določenim trenutkom ), v kleti neke 
velike knjigarne (trije  ljud je  ranjeni) in v 
športnem  oddelku neke veleblagovnice (8 
oseb poškodovanih). Po če trtem  a ten ta tu  
se je  sestal »krizni štab« francoske vlade 
in dal izjavo, da gre za prem išljeno za
straševanje prebivalstva.
■  Libijski d ik ta to r Gadafi je  odredil, naj 
v bodoče piloti vojnega letalstva p res tre 
žejo vsa izraelska po tn iška letala, ki bodo 
v njihovem  dosegu in  jih  prisilijo , da pri
stane jo  na libijskih tleh. Te v rs te  p reiska
ve naj bi ugotovile, če so na izraelskih 
letalih m orebitni izraelski »teroristi«, ki so 
v zadnjih  38 letih zakrivili zločine nad pa
lestinskim  narodom . Izraelske oblasti so 
zaradi itega že sprem enile pot nekaterih  
poletov potniških letal, da ne bi bila v 
dosegu lib ijsk ih  lovcev.
■  Čeprav so bile državnozborske volitve 
na Filipinih že v petek  7. feb ruarja , še 
danes ni znano, kdo je  zmagal. Za nev
tralne opazovalce poteka uradno  šte tje  
glasov vse prepočasi in splošno se misli, 
da skuša vlada poneveriti glasovanje. T re
nu tno  obe stran i trd ita , da sta  zmagali. 
Tako trd ijo  p ristaši opozicijskega kandida
ta  C orazčn Aquino, d a  im a ta  k a r dva m i
lijona glasov več ko t sedanji predsednik 
Marcos, m edtem  ko vladna kom isija, ki 
nadzoruje volitve, daje M arcosu nekaj sto 
tisoč glasov prednosti. Za Aquinovo stoji 
Cerkev, m ladina, revnejši sloji, večina go
spodarstvenikov, pa tud i severnoam eriška 
vlada si želi zamenjave na vodstvu filipin
ske republike, saj se boji, da bi Filipini 
postali novi Vietnam ali Nikaragva.
■  V zahodnem delu Kanade na m eji med 
zveznima državam a Alberta in B ritanska 
K olum bija je  prišlo  do ene najhu jših  že
lezniških nesreč zadnjega časa. Čelno sta 
udarila  drug v drugega tovorni vlak s 114 
vagoni in potniški vlak. K ar 70 vagonov 
tovornega vlaka se je  prevrnilo, od oseb
nega pa vsi razen treh. Točno število 
sm rtn ih  žrtev še ni znano, bliža pa se 
številki 40.

Porast stalnih diakonov
M ednarodni diakonski center, ki im a se

dež v 'Friburgu, je  ob dvajsetletnici ob
s to ja  objavil ipodatke o diakonih. Od leta 
1968 do danes je  bilo posvečenih 12.000 
staln ih  diakonov. 67 % diakonov deluje v 
Severni Ameriki, 10 % v Latinski Ameriki, 
okoli 20 % v Evropi, ostali pa po drugih 
celinah. K ar 94 % diakonov je  poleg pa
storaln ih  nalog še redno zaposlenih; 90 % 
je  poročenih.

Leta 1957 je Frangois Duvalier prevzei 
oblast na H aitiju  (ki je  zahodni del otoka 
H ispaniole v K aribskem  m orju; vzhodni 
del ise im enuje Santo  Domingo) in vladal 
kot d ik ta to r do svoje sm rti leta 1971. N a
sledil ga je  kom aj 19-letni sin Jean Claude 
in se takoj razglasil za dosm rtnega pred
sednika. N a oblasti se  je  vzdrževal z 
osebno stražo »tonton makut«, ki je  s tra 
hovala vse prebivalstvo in zganjala nasi
lje vseh vrst. Obenem se je  silno razbo
hotila korupcija, slabo gospodarjenje pa 
je  državo pripeljalo  na ro b  popolnega 
propada.

H aiti je  poseljen s črnskim i m ulati, k i 
govorijo mešanico francoskega in španske
ga jezika te r raznih afrišk ih  narečij, saj 
so n jih  predniki p rišli kot sužnji iz Afri
ke. Brezposelnost je  60-odstotna, nepism e
nost skoraj popolna. N ezadovoljnost pre
bivalstva, ki ga je  nekaj nad pet m ilijo
nov, je  zadnje čase skokom a naraščala. 
Tudi Cerkev se je  postavila na stran  de
m onstrantov. Končno je  odtegnila sko
rum piranem u režimu svojo podporo tudi 
severnoam eriška vlada. Tako d ik ta to rju  
po .15 letih  vladanja ni ostalo drugega 
kot d a  je  zapustil H aiti. Prvo zatočišče 
je  dobil v francoski Savoji, k je r  sedaj 
išče državo, ki bi ga bila voljna sprejeti.

‘Po njegovem odhodu je  oblast prevzel 
vojaško civilni odbor, ki ga vodi general 
Henri Namphy. Prebivalstvo je  padec dik
ta tu re  h rupno  pozdravilo, a se obenem 
predalo p lenjenju  in pob ijan ju  dosedanjih 
pristašev režima, zlasti članov Duvalierove 
osebne straže. Zato je  bila začasna vlada 
prisiljena uvesti policijsko uro od S. zve
čer do 6. z ju tra j.

Rdeči brigadisti spet aktivni
Eno leto je že minilo, kar so rdeči b ri

gadisti z um orom  univ. prof. in sindika
lista CISL Ezia T arantellija  zagrešili svoj 
zadnji zločin. Vse je  kazalo, da so se od
povedali svoji tero ris tičn i dejavnosti. Ven- 
der so bila taka predvidevanja zgrešena.

V ponedeljek 10. feb ruarja  so v Firen
cah v popoldanskih urah  um orili 52-letne- 
ga Landa C ontija iz v rst republikanske 
stranke, ki je  bil od m arca 1984 do sep
tem bra 1985 tudi župan firenškega m esta. 
T renutno je  bil Conti občinski svetovalec 
in obenem  pokrajinski ta jn ik  PRI.

Protest kenijskih škofov
Člani kenijske škofovske konference so 

ostro  obsodili način, kako se je  vlada lo
tila načrtovanja družine. Ker se Cerkev 
zavzema za naravne načine uravnavanja 
ro jstev  te r  načrtovanja  družine, odtočno 
kritizira nekatere ukrepe kenijske vlade, 
predvsem pa svobodno razdeljevanje pro- 
tispočetnih sredstev brez kakršnega koli 
ustreznega strokovnega nasveta kot tudi 
prisilno sterilizacijo prebivalcev.

Kenijsko državno vodstvo pa nasproti 
Cerkvi zastopa mnenje, da je  sedanji pri
rast prebivalstva okrog štiri odstotke let
no previsok. Kenija je  med tistim i drža
vami, ki im ajo največ naravnega p rirastka 
vsako leto.

Tisoč zapornikov Gorbačova
M ednarodna organizacija za človekove 

pravice je  tudi v ita lijanščin i izdala knjigo

z naslovom »Tisoč zapornikov Gorbačova«.
V knjigi je  res navedenih tisoč oseb obo
jega spola, s točnim i naslovi, ki so v sov
jetsk ih  zaporih ali kazenskih taboriščih 
te r um obolnicah sam o zato, ker so z be
sedo ali spisi izpovedali svoje oporečništvo 
do sovjetskih oblasti. Nobena teh oseb se 
ni barvila z vohunstvom  ali terorizm om , 
temveč so sam o s tiskano ali govorjeno 
besedo zahtevali spoštovanje človekovih 
pravic. Samo zaradi tega so zaprti ali in
ternirani.

Res lepa podoba »demokratične« Sovjet
ske zveze in vseh, ki jo  zagovarjajo! Tudi 
naših  slovenskih stalinistov.

Milanska nadškofija v številkah
N adškofija ima več kot pet milijonov 

prebivalcev in šteje 2.690 duhovnikov. Od 
njih  je  390 redovnikov. V 459 občinah je
1.142 župnij. Te so razdeljene na 72 deka
natov, ti pa so povezani v sedem pasto
raln ih  področij in sicer: Milano, Varese, 
Lecco, Rho, Monza, Šesto S. Giovanni in 
Melegnano. Zanimivo je, da je nadškofija 
razpotegnjena kar na pet provinc: Milano, 
Bergamo (10 župnij), Como (232), Pavia 
(3) in Varese (264).

Pritisk na Cerkev 
v Nikaragvi

Sandinistični režim, ki si je  izbral za 
uradno doktrino  m arksizem , vedno oolj 
om ejuje verslko in  tudi ostalo  svobodo 
svojih državljanov. M ilitarizacija postaja  
vse večja. Celo o troci se učijo b ra ti in 
pisati iz učbenikov, ki poznajo sam o voja
ško in ideološko govorico, krasijo  pa jih 
puške, topovi in  druga orožja. Oblast vi
di povsod sovražnike, m ed največje pa p ri
števa tudi Cerkev, čeprav je v vladi nekaj 
m inistrov duhovnikov, ljudstvo pa je glo
boko verno.

Na samo Novo leto je oblast prepove
dala oddaje na katoliškem  rad iu  j  Mana- 
gui, ker ni prenašal novoletnih voščil 
p redsednika Daniela O rtega, am pak je imel 
na sporedu redno m olitveno oddajo rož
nega venca.

Cerkev v Nikaragvi so podprli škofje iz 
Dominikanske republike, Urugvaja in Bo
livije. D om inikanski šlkofje om enjajo, da 
je  vlada dala zapreti več ko t sto vernih 
v managovski nadškofiji in jih »poniže
vala«. Urugvajski škofje poudarja jo , da 
je  izredno stan je  č isto  nepotrebno in »je 
le izgovor za strahovanje in p reganjan je  
Cerkve«. N adškof iz m esta Santa Cruz v 
Boliviji pa govori o p reganjanju  in vabi 
svoje vernike, naj m olijo  »za preganjane 
brate«. O m enja tudi, da je  vlada cenzuri
rala papeževo pismo kardinalu Miguelu 
Obandu y Bravu, k jer pravi: »Vem, da 
trp ite  zaradi različnih ovir, katere m ora 
prem agovati Ceilkev, in zaradi različnih 
oblik strahovanja  katoliških duhovnikov 
in vernikov.«

Kardinal Miguel Obando y Bravo je  obi
skal generalnega ta jn ika OZN Pereza de 
Cuellarja in mu potožil o razm erah v Ni
karagvi. Izrazil je  prepričanje, da lahko 
najde generalni sek re tar m ožnosti za živ
ljenje Nikaragovcev v »miru, b ratstvu  in 
svobodi«.

OKNO V DANAŠNJI SVET
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V četrtek  6. feb ruarja  je  bil v Gorici 
posrečen kulturni večer ob spom inu Pre
šernove sm rti. Zveza slov. katol. prosvete 
(ZSKP) je povabila p isatelja  Alojza Rebu
lo, da goriški publiki predstavi svoji dve 
zadnji knjigi »Oblaki Michigana« in »Sav
lov demon«, ki sta  izšli v preteklem  letu. 
Razvejana propaganda in pa sloves, ki ga 
A. Rebula uživa na Goriškem, sta prikli
cala v Katoliški dom  izredno lepo število 
občinstva in zlasti m ladih poslušalcev, kar 
je  bilo posebno razveseljivo.

Uvodno besedo je  imel predsednik ZSKP 
dr. Dam jan Paulin, nakar je  nastopil de
kliški zbor iz Š teverjana, ki ga vodi Alenka 
Cernic. Zapel je  tr i pesmi, med njim i 
Zdravljico. Občuteno in blagoglasno petje 
zbora je  bilo p rim eren začetek lepega ve
čera slovenske kulture.

Za zborom  je  o p isatelju  Rebuli spre
govorila prof. Lojzka Bratuževa, asistent
ka za slovenski jezik in lite ra tu ro  na uni
verzi v Vidmu. M irno in stvarno je  pri
kazala podobo Alojza Rebule kot pisatelja. 
Takole je povedala:

Alojz Rebula, ena najbolj uglednih in 
m arkantn ih  osebnosti v sodobni sloven
ski (književnosti in kulturi, je  izdal svojo 
prvo knjigo pred  dobrim i 30 leti v Trstu. 
To je bila zgodovinska povest Devinski 
sholar. V petdesetih  letih so se nato zvr
stile še novele Vinograd rim ske cesarice 
in povest Klic v Sredozem lje. Leta 1960 
je  izšel avtobiografski rom an Senčni ples, 
edino Rebulovo delo, ki je  doslej doživelo 
ponatis in je bilo prevedeno v hrvaščino. 
1968 je  izšel njegov veliki tek s t, rom an
V  Sibilinem  vetru, za katerega je pisatelj 
prejel nagrado iz Prešernovega sklada. Kot 
večina Rebulovih del je  že davno pošel, v 
italijanskem  prevodu Diomire Fabjan Bajc 
pa že leta čaka na izid.

V sedem desetih letih so izšli dnevirški 
zapiski Gorje zelenemu drevesu, povest 
Divji golob te r zbirka teološko filozofskih 
in eshatološko usm erjenih esejev z naslo
vom Sm er Nova Zemlja. V italijanščino 
jih  je prevedel Franc Husu, toda  prevod 
še ni izšel. Sledijo zbirka novel Snegovi 
Edena, 1980. Baragov življenjepis z naslo
vom Duh Velikih jezer in leto pozneje 
Zeleno izgnanstvo, rom an o škofu in po
znejšem papežu E neju  Silviu Piccolomi- 
niju.

Zadnji dve knjigi sta Savlov dem on  in 
Oblaki Michigana. Skupno 15 sam ostojnih 
knjižnih izdaj, večidel razprodanih. N ikjer 
več ne moremo n a jti npr. V inograda rim 
ske cesarice, rom ana V Sibilinem vetru 
in m editacij Sm er Nova Zemlja. Ob p ra
zniku slovenske ku ltu re  kaže opozoriti tu 
di na taka in podobna dejstva.

Razen dveh (prva v T rstu  in zadnja v 
Celovcu in  Trstu) so vse om enjene knjige 
izšle v Sloveniji (v L jubljani, M ariboru 
in Kopru).

Pregled Rebulovih knjižnih izdaj ne bi 
bil popoln, če ne bi omenili še dveh, pri 
katerih  je  pisatelj soavtor. Prva je  zna
m enita sinje zelena knjižica z naslovom 
Edvard Kocbek pričevalec našega časa, iz
šla p ri Zalivu v Kosovelovi knjižnici 1975. 
A vtorja sta Boris Pahor in Alojz Rebula. 
Slednji je  tu  objavil svoj kritični esej o 
Kocbekovi listini. Zadeva je  še dolgo po
tem viharno odmevala v slovenskem svetu 
in hudo razvnem ala duhove. Ena od posle
dic tkim . Kocbekove afere je  bila ta, da 
je že dotiskana Rebulova knjiga Snegovi 
Edena pri koprsk i založbi dve leti čakala 
na izid.

Lani je Rebula skupaj z Vinkom Beliči- 
čem, Vinkom Ošlakom in Borisom Pahor
jem  objavil izbor iz dnevnika v knjigi 
Sledovi Drage.

Vse, kar je leposlovnega, esejističnega, 
predavateljskega, kritiškega in prevajal
skega raztresenega po revijah in zborni
kih, bi postalo pregledno šele po prepo
trebni bibliografiji Rebulovega opusa.

In zdaj k zadnjim a dvema knjigam a, ki 
sta  pravzaprav pobudili goriško srečanje 
z Alojzom Rebulom.

Knjiga Savlov demon je izšla lani pri 
koprskem  Ognjišču k o t prva v zbirki Naš 
oder. Gre za izbor radijsk ih  iger, ki jih 
je  v 60. in 70. letih izvajal Radio T rst A 
in  so zdaj prirejene za oder. Izbrala jih  
je, priredila in oprem ila s scenskimi na
potki pisateljeva žena Zora Tavčar, tudi 
sam a pisateljica. K njiga vsebuje šest iger 
z religiozno tem atiko: Poncijeva žena, Sav
lov demon, Som rak, Mesto Arbela, Četrti 
kralj in Neznana zvezda. Prva in tre tja  z 
velikonočno tem atiko, zadnji dve 7. božič
no, Mesto Arbela posega v sodobnost, na
slovna igra Savlov demon pa v biblijske 
čase.

Savlov demon je  prva Rebulova knjiga 
z dram skim i besedili. Pred leti je  naše 
tržaško gledališče uprizorilo dram o Hribi 
pokrijte  nas in z njo gostovalo tudi v Can
karjevem  domu v L jubljani. Tekst ni b'.l

.
■isaltlj« l i p  Rebuli

še objavljen.
Druga knjiga ima naslov Oblaki Michi

gana in podnaslov Ameriški dnevnik. Dnev
nik je med Slovenci razm erom a malo raz
širjena knjižna vrsta . T rajno vrednost 
im ajo npr. rom an-dnevnik S poti Izidorja 
C ankarja, Kocbekovi Tovarišija in Listina 
pa m orda še kaj.

V zadnjih desetletjih  se je  ta  knjižna 
vrsta  razrasla tudi v zam ejstvu, predvsem  
na Tržaškem . Gojijo jo predvsem  trije  pi
satelji, k i so danes na Slovenskem vsaj 
m ed zelo redkim i tovrstnim i pisci, če že 
ne edini. V m islih imam Vinka Beličiča 
(izdaje pri Mohorjevi in pri Mladiki), Bo
risa Pahorja (vrsta objav v Zalivu in ob
sežni Tržaški mozaik) in seveda Alojza 
Rebula.

Rebulovi dnevniki so izšli v dveh knjiž
nih izdajah (Gorje zelenemu drevesu in 
zdaj Oblaki Michigana). Za obe knjigi je 
značilno, da vsebujeta dnevnik izpred ka
kih deset let. Rebulov dnevnik, ki izhaja v 
Celovškem zvonu od prve številke dalje, 
pa sega že k a r dve desetletji nazaj. Dnev
niški zapisi, kakršni so npr. Rebulovi, ne 
zastarijo , zato tudi ni posebno važno, ali 
jih  berem o še sveže ali ̂ veliko pozneje. 
V erjam em o p isatelju , ko pravi: »... obrni 
klepsidro, kakor hočeš, vanjo se bo zme
raj iztekal čas, ne večnost«.

Po predstavitvi p isatelja  Rebule se je 
spletel pogovor z njim . Pojasnil je, kako 
je  prišlo, da se je začel zanim ati za Ba
rago in pisati o njem . Potem je na vpra
šanje o am eriških Slovencih povedal svo
je vtise o n jih  in tudi, da o teh srečanjih 
p rip rav lja  posebno knjigo. Glede svojih 
dnevnikov je  razložil, da njem u ne gre za 
intim ne osebne izpovedi, nam enjene člo
veku sam em u, am pak za razm išljan ja  in 
zapažanja o dogodkih in osebah, ki se 
zvrstijo  okrog -tebe vsak dan. Prav zato 
ne zastarijo , kot je  dejala prof. Bratuževa. 
Pa še to  in ono so vprašali p rofesorja Re
bulo, ki je  vedno imel prepričljiv  odgovor.

Razgovor se je  zavlekel in  se končal s 
prija teljskem  srečanjem  ob kozarčku »bri- 
ca«, kot se je  spodobilo za tak  praznik.

O knjigi O blaki Michigana bom o pose
bej poročali v eni prihodnjih  številk.

(r+r)

Brezpogojno končaj, česar si se 
lotil. (Benjamin Franklin)

Pastirsko pismo goriškega nadškofa 
za liturgično leto 1985-1986 

Cerkev, ki živi v Italiji, spodbuja v tem 
osmem desetletju vse krajevne Cerkve, naj 
razmišljajo o raznoliki krščanski stvarno
sti pod vidikom »občestvo in skupnost«. 
Odtod tema našega pastoralnega sporočila: 
»V občestvu gradimo Cerkev«. S tem pri
stopamo k razgibani stvarnosti srečanj, 
odnosov, ovrednotenj duhovnih darov (ka
rizem), ki nas vodijo v občestveno življe
nje s Kristusom znotraj njegove Cerkve.

Lani smo na vsenarodni ravni doživeli 
čudovito izkustvo občestva na cerkvenem 
zborovanju v Loretu. Odkrili smo, da je 
božje ljudstvo celota. Ta zavest spodbuja 
posamezne krajevne Cerkve, naj hodijo po 
isti poti ter zbujajo pri vseh sestavinah 
božjega ljudstva soodgovornost, sodelova
nje, občestvo.

Po loretskem zborovanju je Italijanska 
škofovska konferenca (IŠK) objavila pa
stirsko pismo »Cerkev v Italiji po Lore
tu«, v katerem se povzema sporočilo ome
njenega zborovanja: sprava v ljubezni za 
mir in sprava v zavesti, da smo vsi pokli
cani, da širimo božje kraljestvo (misijon
ska zavest).

Duhovno vodstvo pri skavtih
Tržaško skavtsko vodstvo je  na zadnji 

seji obširno obravnavalo možnosti, da bi 
se še izboljšala skrb za posredovanje ver
skih vrednot, kar je  eden izmed tem eljev 
te m ladinske v-zgojne organizacije. Na se
jo  so bili povabljeni tudi nekateri duhov
niki.

Za boljšo povezavo in učinkovitejše de
lo je  bilo soglasno sklenjeno, da bo im e
la poskusno do začetka prihodnjega de
lovnega leta vsaka starostna veja svojega 
duhovnega asistenta. V skladu z razpolož
ljivim časom in drugim i zadolžitvami bo 
skušal sodelovati pri delu vodstev posa
meznih vej, pri velikonočnih duhovnih 
srečanjih, poletnih taborih  in — vsaj z 
nasveti ali osnutki — p ri tedenskih du
hovnih mislih za posamezne skupine, ki 
se redno sestajajo. Tam, k je r je  to u te
čeno, se bo seveda nadaljevalo hvalevred
no in potrebno sodelovanje z domačimi 
dušnimi pastirji, ki sprem ljajo  življenje 
skavtskih skupin v domači župniji. Skrb 
za duhovno vodstvo bo koordiniral ško
fijski duhovni vodja g. Tone Bedenčič.

Po om enjenem  sklepu bo za vejo naj
m lajših (volčiči in veverice) posebej skrbel 
g. Tone Bedenčič, za srednjo starostno  ve
jo  (izvidniki in vodnice) g. Žarko Škerlj, 
za na js tare jše  (roverji in popotnice) pa g. 
Milan Nemac.

Vsi voditelji, kot seveda tudi ostala m la
dina nad 20. letom, pa so za osebno po
globitev posebno vabljeni v Skupnost k r
ščanskega življenja, ki se je  pred  časom 
osnovala v M arijinem dom u v ul. R isorta 
3. Vodi jo  g. Franc Vončina, sestaja pa 
se tam  vsak torek  od 20.30.

Na skavtski seji se je  razgovor dotaknil 
tudi vloge laikov pri posredovanju verskih 
vrednot in pa »skavtske duhovnosti«, ki 
je posebna podoba naše krščanske duhov
nosti. O njenih značilnostih objavlja le
tošnji le tn ik  tržaškega skavtskega lista 
Jam bor posebne sestavke. - ij

Salezijanska župnija v Trstu
God župnijskega zavetnika sv. Janeza 

Boška so v salezijanski župniji v T rstu

Vesoljna Cerkev se je konec leta 1985 
s posebno sinodo spominjala 20-letnice, od
kar se je sklenil 2. vatikanski cerkveni 
zbor, ki je izredna milost božje previdno
sti za naš čas.

Pomislimo nekoliko, kako doživljamo ta 
izredni dogodek. Kakor koli že nekateri 
tolmačijo odloke tega koncila, vendar osta
ja dejstvo, da moramo le od tega dogodka 
izhajati, če hočemo danes graditi Cerkev. 
Gledati moramo nanj kot na dogodek, ki 
je znal prisluhniti ljudem našega časa. 
Koncil nam nakazuje pot notranje preno
ve, ki se ne istoveti niti z desničarskim  
integralizmom niti levičarskim duhovnim 
liberalizmom. Da pravilneje doume koncil, 
je kristjan dolžan sprejeti in upoštevati 
prej papeževe besede kot pa besede osam
ljenih teologov in razlagalcev.

Torej želja, da bi tudi naša deželna Cer
kev zajela utrip vesoljne Cerkve, kakor 
tudi italijanske Cerkve v njenem teženju 
k izkustvu občestva, nas vodi v študijski 
in bivanjski pristop k temi, ki smo si jo 
izbrali. Lotili se je bomo predvsem z raz
členitvijo izrazov: Cerkev, občestvo, gra
diti. O tem bo govora v naslednjih šte
vilkah.

slavili v nedeljo 2. februarja . Slovenski 
verniki te župnije so bili izredno zado
voljni, ker je  praznično mašo ob deseti uri 
zanje daroval sam  župnik Giorgio Mar- 
chiori. iZa m ašo v slovenskem jeziku se 
je  skrbno pripravil. Brez dvoma je  tako 
hotel pokazati, da je  župnik vseh članov 
svoje župnije, italijansk ih  in slovenskih.

Rojan
V četrtek  6. feb ruarja  je  v bolnišnici 

pri Sv. Ivanu tiho in skoraj neopazno za 
vedno zaspala Ivanka Tavčar vd. Žgur. 
Freteklega novem bra je  dopolnila 88 let.

Kot mlado dekle je  p riš la  iz rodnega 
K omna v Trst. ,Po raznih službah si je 
služila vsakdanji kruh. Že bolj v letih se 
je  poročila, a po dvanajstih  letih je  ostala 
vdova. Dokler ji  je  zdravje dopuščalo, je  
vsako ju tro  prišla k sv. maši, se udeleže
vala naših rom anj, kupovala in b rala  naš 
K atoliški glas in Mohorjeve knjige.

Visoka leta pa so ji prinesla bolezenske 
preizkušnje. V ečkrat se je  ponovila delna 
možganska krvavitev (kap). Postajala je 
vedno bolj nebogljena in odvisna od po
moči drugih. Veliko pomoč ji je  nudila 
ga. Slava Brandolin. Več kot eno leto ji 
je  pripravljala hrano. Zadnje tr i mesece 
je bila vsak dan pri njej v bolnišnici, 
sprva p ri Obelisku, potem  pri Sv. Ivanu. 
Prinašala ji  je  hrano, ki si jo  je  bolnica 
želela. K er ji  roke niso več služile, ja je 
dajala hrano. Ivanki je  nudila pom oč tudi 
gdč. Danica Novaik. Naj bo obema dobri 
Bog plačnik.

Pogreb je bil v ponedeljek 10. februarja . 
Zaradi ostrega vrem ena je  imela pokojni
ca le m aloštevilno sprem stvo. Naj uživa 
večno plačilo pri Bogu. - S. Z.

Zahvala
Slovenska Vincencijeva konferenca v Tr

stu  se zahvaljuje vsem  tistim  dobrotni
kom , ki so prispevali svoj dar ob nabirki 
za božične praznike.

Kamenčki
Prvi naglavni greh je napuh

Razm eroma največ takih, ki glasno iz
povedujejo ateizem, prihaja iz vrst piscev 
»razglašene slave«. Še nam je v spom inu  
vzvišena izjava devetdesetletnika Josipa 
Vidm arja lansko jesen: »Religija je samo 
za glave, ki ne prem orejo druge (tj. večje) 
pameti.« Oglasilo se je nekaj ugovorov, 
kakšen m ed n jim i tudi neroden... nakar je 
pod valom novih dogodkov vse potihnilo.

Ita lijanski pisatelj Alberto Moravia, naj
bolj znan po kultu  spolnosti, se je v 79. 
poročil četrtič. Ob tej prilo tnosti je dejal, 
da ne veruje v Boga (in se torej ne m eni 
za božje zapovedi), pač pa veruje  v Skriv
nost. Izrekel je  tud i trd itev iz istih kore
nin: »Starši rodijo otroke zato, da bi si v 
njih zagotovili nesm rtnost.« On, .Moravia, 
pa otrok ne potrebuje, ker bo živel v  s v o 
j ih  knjigah. N am esto da bi svojem u otro
ku privoščil srečo ponosa na tako slavne
ga očeta!

K do se ob takih prim erih ne spom ni na 
Kačo (3. pogl. Geneze): »Oči se vama bodo 
odprle, spoznala bosta dobro in zlo, kakor 
bogova bosta in nesmrtna.« Kdo pa na tem  
svetu  sploh lahko odloča, kaj je  dobro in 
kaj zlo, če ne le sam  zase? To je mogla 
enkrat za vse ljudi in za vse čase storiti 
samo razodeta Resnica. oč

■ Pretekli teden je  poslanska zbornica 
s 319 glasovi pro ti 256 odobrila finančni 
zakon, k i pa se  je  nato  vrnil v senat, da 
ga ta znova odobri, saj je  prišlo do šte
vilnih popravkov v teku razprave v par
lam entu. Potrjenih  je  bilo tudi 35 m ilijard 
lir za slovensko m anjšino. Nekaj dni ka
sneje je is ta  zbornica odohrila še državni 
proračun s 302 glasovoma pro ti 241. Tudi 
pri tem  glasovanju ni šlo vse gladko, saj 
so »prosti strelci« iz vladnih strank  za
vrnili proračun m inistrstva za obram bo.
■  M inistrski predsednik Craxi je  pisme
no odgovoril na poslanico, ki m u jo  je 
28. jan u arja  poslal m alteški predsednik 
vlade Bonnici in v kateri m u je med d ru 
gim predlagal, naj bi se Craxi čim prej se
stal z Gadafijem, da bi tako skupno raz
čistili medsebojne nesporazume. V odgo
voru Craxi pravi, da še niso dozoreli po 
goji, da bi bilo tako srečanje dejansko 
koristno. Gadafi m ora ra jp re j s konkret
nimi dejanji dokazati, da ne podpira in 
ne ščiti dobro  znanih skupin, ki izvajajo 
teroristične akcije.

Slovenci po svetu
Slovenski misijonar v Oceaniji

Iz daljne Nove Gvineje se je  oglasil sa
lezijanski pomočnik m isijonar Jože K ra
m ar, ro jak  iz Kamnika, m isijonar že pet
deset let, saj je  v m isijone odšel v svojem 
16. letu. Svojim prija te ljem  in dobrotni
kom v T rstu  piše med drugim  sledeče:

Pred štirim i meseci sva prišla dva sale
zijanca na to novo našo m isijonsko posto
janko. V  vseh petdesetih  letih sem  kot 
m isijonar deloval najprej v Burm i, od 
koder so nas izgnali leta 1966. Potem sem  
bil veliko let na Filipinih in tu v  raznih 
naših zavodih bil povsod vsega nekaj: m i
zar, ekonom , zidar, tudi km et in vrtnar, 
približno kakor m oj sobrat Ludvik Zabret 
v Indiji. V Manili sm o zgradili za 205 dru
žin velem estnih sm etiščarjev primerne 
stanovanjske hiše v predm estju  Tondo.

Pred petim i leti sm o prišli prvi salezi
janci v Novo Gvinejo in tu na o toku Pa- 
pua postavili velik zavod za 350 fantov, 
ki se učijo rokodelstva in vsega potrebne
ga za življenje. Za to šolsko leto so pred
s to jn ik i poslali zopet dva naprej »priprav
ljat pot« večji skupini m isijonarjev, ki 
pride za nama.

Prav na praznik 8. decembra sva dobila 
nenapovedan obisk. Prišel je m inister za 
zdravstvo in nama ponudil opuščeno bol
nišnico v vasi Bitapate. Dan poprej sem  
dobil iz Trsta večji dar in sicer prvi dar 
iz Evrope za to našo novo postojanko. Ne 
m orete si predstavljati, kako m isijonarji 
večkrat doživljamo nenadno in nepričako
vano pom oč prav takrat, ko sm o v potrebi.

Na tem  o toku (Nova Britanija) im am o  
isti načrt kakor prej na Papui: sčasoma 
Zgladiti enostavno stavbo in potem  začeti 
Z . rokodelsko šolo za fante. To je najbolj 
piaktična pom oč za m lade domačine; isto
časno počasi nastaja versko m isijonsko  
središče in mnogi od teh naših fantov so 
podlaga in dober začetek nove verske sku p 
nosti v teh krajih. Zelo se vam priporo
čam v molitev. Tu delam za dva, za tri, 
čeprav sem že blizu sedmega križa. Vsem  
m isijonskim  prijateljem  in dobrotnikom  
lep pozdrav!

P. S. Tudi tam u slovenskemu m isijonar
ju  bomo pošiljali naš »Katoliški glas«. Več 
o tem  načinu pomoči m isijonarjem  je  bi
lo razloženo v eni p re jšn jih  številk našega 
lista.

Lepaki o Slovencih po Buenos 
Airesu
V noči 23. decem bra 1985 so slovenski 

mladinci v argentinskem  glavnem m estu 
izvedli posebno akcijo: po prom enadni uli
ci Florida in po središčnih avenijah de 
Mayo, Santa Fe, Corrlentes, Rivadavia, 
Callao in še drugod je  40 fantov, razdelje
nih v 7 skupin, nalepilo plakate, s katerih  
so mogli mimoidoči zvedeti o rodom oru, 
ki ga je  kom unistični režim pred 40 leti 
zagrelšil nad svojimi ideološkim i nasp ro t
niki, ko je  dal brez sodbe pobiti 12.000 
slovenskih protikom unističnih borcev. Na 
lepaku je  bilo označeno slovensko ozemlje, 
spodaj p a  napis: No hay derechos hiuma- 
nos bajo  el regimen com unista! — Pod 
kom unističnim  režimom ni človekovih p ra 
vic!

Se posebej so fan tje  poskrbeli za lepake 
v okolici jugoslovanskega veleposlaništva. 
Zanimivo je, da so m arsik je neznanci na
slednji dan od lepakov odtrgali tis ti del, 
ki govori o človekovih pravicah pod kom u
nisti. Očitno gredo nekaterim  te stvari na 
živce. S tem priznavajo, da teh pravic 
res ni. N atisnjenih je  bilo 1.500 večjih in 
500 m anjših  plakatov. S troške zanje so 
krili slovenski dem okratično misleči pod
jetniki. Tako oni kot fan tje  zaslužijo za 
svojo akcijo pohvalo vseh dem okratičnih 
Slovencev.

Iz Sloven
Seja slovenske pokrajinske 

škofovske konference
Letos 29. jan u arja  so se slovenski škofje 

zbrali v škofijskem  dvorcu v L jubljani na 
sejo, na kateri so najprej poročali o svoji 
dejavnosti in si izmenjali inform acije o 
življenju Cerkve na Slovenskem. Škof Jo
že Kvas je  poročal o svojem nedavnem 
potovanju v Avstralijo, škof J. Jenko pa 
o pogovorih za gradnjo nove cerkve v 
Kopru.

V bodoče bodo škofje bogoslovce posve
čali v  diakone že na ikoncu 5. letnika, 
m ašniška posvečenja pa  bodo kot doslej 
po končanem 6. letniku. E vharistično leto 
je  v teku, pripravljene so že posebne 
šm arnice in prim eren molitvenik. Poseb
nih slovesnosti v vseslovenskem ali ško
fijskem  m erilu sicer ne bo, priporoča pa 
se, naj se izvedejo po župnijah ali v po
vezavi več župnij.Spomenik padlim borcem na Jazbinah

II jAMv gradimo Urni
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Prvo letošnje predavanje v postu
V K atoliškem  dom u bo  v četrtek  20. fe

b ru a rja  ob 20.30 govoril p ro f. dr. Janez 
Vodopivec iz Rima. Naslov predavanja: 
N auk o Cerkvi II . vatikanskega koncila; 
novi poudarki in tra jn e  resnice.

K onstitucija o Cerkvi je  eden glavnih 
dokum entov zadnjega ‘koncila. Toda p re 
malo poznam o n jeno vsebino in nove pou
darke, ki jih  je  vnesla v pojm ovanju  Cer
kve. Prof. Janez Vodopivec je  v vprašanjih  
Cerkve ugleden m ednarodni strokovnjak, 
saj predava ta  predm et že veliko let na 
papeški univerzi U rbaniana. Prav tako je 
strokovnjak  o sv. b ra tih  Cirilu in Metodu, 
o katerih  je  nap isal posebno knjigo v ita
lijanskem  jeziku. Je  tud i iskan predava
telj o  cerkvenih vprašanjih .

-Njegovi starši so bili iz D ornberka in  on 
sam se čuti Prim orca, čeprav je  ro jen  v 
L jubljani. V študentovskih letih je  počit
nice preživljal v Tolm inu pri stricu  dekanu 
Josipu  Vodopivcu.

V soboto 22. februarja bosta  v Katoliškem  
dom u gostovala

MEŠANI PEVSKI ZBOR 
IN FOLKLORNA SKUPINA

U niverzitetnega kliničnega cen tra  iz L jub
ljane. Spored bo jav ljen  v prihodnji šte
vilki našega 'lista. 'P rireja SKPD »M. Filej« - 
Gorica.

štandreška šola je proslavila 
Prešernov dan
Srečanje s pesnico dom ačinko Ivanko 

Zavadlav je  bila osredn ja  oznaka proslave, 
ki jo  je  pripravila štandreška osnovna šola 
»Fran Erjavec« ob letošnjem  slovenskem 
kulturnem  dnevu.

N ajp re j so se učenci z recitacijam i spom 
nili F ranceta  Prešerna, na to  pa sprejeli 
Ivanko Zavadlav s podajanjem  nekaterih  
n jenih  pesm i. Lik te pesnice sta na začet
ku prikazala učitelj Ivo Bolčina in  župnik 
msgr. Jože Zorž.

V razgovoru z o trok i je  Ivanka orisala 
začetno po t pisanja  pesm ic in  igric za mla
dino. Več n jenih  prizorov sm o videli na 
raznih odrih, predvsem  pa na domačem 
štandreškem , k je r je  v rsto  let režirala m la
dinsko skupino. N jene pesm i so bile več
k ra t tudi objavljene v nekaterih  revijah 
in izšle v zbirki.

Ivanka im a zelo rada o troke  in  pozna 
n jih  želje. Da bi še enk ra t pritegnila n ji
hovo pozornost, jim  je  ob koncu prebrala 
pravljico »Skrivnostna skrinjica«, ki jo  je  
napisala prav  za to  priložnost.

Učenci so bili s takim  srečanjem , ki je 
bilo v soboto 8. feb ru a rja , zelo zadovolj
ni. V zahvalo so  pesnici poklonili šopek 
cvetja in jo  nagradili z dolgim ploska
njem . - m j

Sovodnje
Razprava o obrtniški coni. Na prvi le

tošnji seji 28. jan u a rja  je  sovodenjski ob
činski sivet m ed drugim  ponovno odobril 
izvršilni načrt urbanizacijskih del v o b rt
niški coni v R ubijah  oz. M alniščah. Po be
sedah podžupana K lem šeta je  šlo zgolj 
za form alnost, k e r pač zakon določa, da 
m orajo  b iti sklepi po letu  dni ponovno 
odobreni.

Ni bil pa istega m nenja — da gre za 
golo form alnost — načelnik svetovalske 
skupine SSk B ranko Černič, ki je  opozo
ril, da še ni razčiščena zadeva glede cen 
za zemljišča, ki jih  je  občinska uprava 
pripravljena plačati lastn ikom  zemlje. Te

cene so odločno prenizke. Zato je  B. Čer
nič zastavil vprašanje, ali je  om enjena 
uprava prip rav ljena nuditi prizadetim  
najvišje cene; dalje, kaj misli sto riti gle
de na  pritožbe lastnikov, 'ki so se poleg 
na občino obrnili tud i n a  višja upravna 
m esta. K onkretno gre za ponovno dode
litev treh  parcel ob rtn iške  cone pod je tju  
Čavdek. Ta zadeva se v občinskem  svetu 
vleče že celih pet let. Prav zato so hoteli 
svetovalci SSk zrvedeti', katere  so ovire, 
ki ne dovoljujejo izvedbe tega objekta.

Podžupan je  nato  začel razlagati, kako 
je  prišlo  d o  ustanovitve te  cone in ves 
postopek, ki ga je  občina podvzela, ni pa 
razložil postopka, ki ga je  uprava zavzela 
naspro ti lastn ikom  zemljišč, k je r naj bi 
postavili obrtn iške stavbe. Zato je  B. Čer
nič konkretno vprašal, kako m isli uprava 
odgovoriti n a  pritožbe. Klemše je  nato 
odgovoril: »To ni naša stvar, to  je  stvar 
zakona in mi ga bom o aplicirali kot je  to 
določeno. Zasegli bom o zemljišča ne glede 
na to, ali bodo lastn ik i zadovoljni ali ne, 
ka jti ni mogoče čakati še naprej, da se 
zgradijo ceste, kanalizacija, električna na
peljava, vodovod ipd. O brtniki pa  im ajo 
možnost, da se predhodno pogovorijo z 
lastniki za ceno zem ljišča, toda če do spo
razum a m ed njim i ne bo prišlo , se bomo 
poslužili zakona« (tj. zatekli k razlaščanju).

Pri takem  podžupanovem  stališču  se sve
tovalci SSk upravičeno sprašujejo : kateri 
ob rtn ik  se bo z lastn ik i zem ljišč pogajal 
o višji ceni, ko pa  ve, da m u občina za
gotavlja razlastitev po zelo nizki ceni 
(5.600 lir na kv. meter). Ali se zaveda ob
činska upraiva, da tak  način razlaščanja 
d irektno škoduje slovenskem u človeku? 
Ali n i v tem razlaščanju nekaj podobne
ga kot svoj čas v Nabrežini, ko je  itali
jansk i kom isar podpisal razlastitev slo
venskih zemljišč, ki je  slovenski župan 
ni hotel izvesti?

SSk je  načelno p ro ti vsem nasilnim  raz
lastitvam , četudi jih  zakon dovoljuje. Bi 
m ar ne bilo bolje, da bi sovodenj ska ob
činska uprava izvajala urbanizacijo  o b rt
niške cone išele tak ra t, 'ko bi obrtn ik i že 
odkupili zem ljišča? Ta pot bi bila gotovo 
bolj dem okratična kot pa razlastitev. 
Zgled n a j bi bila cona p ri bivšem gori- 
škem  letališču, k je r  so si obrtn ik i na p ro 
sti p rodaji sam i zem ljišča odkupili.

Tako je  vsa razprava o dodelitvi zazi
dalnih parcel (vseh je  15) pustila  vtis, da 
se občinska uprava ne nam erava več ozi
ra ti na lastn ike zadevnih zemljišč, pa naj 
g re  za urganizacijo  obrtn iške cone ali za 
zgraditev objektov. Tako ravnanje  pa kaže 
na  neko brezobzirnost in pom anjkanje po
sluha za pravice prizadetih , k a r odgovor
nim ne m ore biti ravno v čast. - R. D.

Doberdob
Srečanje o verouku v državnih šolah. V

ponedeljek 3. feb ruarja  smo se odzvali iva- 
bilu župnije sv. M artina in SKD H rast ter 
se zbrali v župnijski dvorani v D oberdobu, 
da bi prisluhnili besedam  dr. O skarja 
Simčiča in g. M arjana M arkežiča te r se 
na tak  način podrobneje  seznanili s p ro
blem om, ki je  p rejšn ji mesec razburkal 
italijansko pa tudi našo javnost.

Na dan so prišla razna nasp ro tna  mne
nja, bistvo vsega p a  je  zelo enostavno: 
gre za prijavo o troka za verouk v vrtcih  
in srednjih  šolah. Za osnovno šolo bi m o
ra la  v naših k ra jih  veljati dosedanja p ra
ksa. Na vsak način je  p rim em o, da otrok 
že v prvih šolskih letih  spozna verske 
vrednote in se seznani s krščanskim i te
m elji evropske kulture  te r ovrednoti kr-
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IZŠEL JE 
»PASTIRČEK« 
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ščanska načela k o t dediščino slovenskega 
naroda.

Le zakaj bi naj o troka p rik ra jša li in m u 
ne nudili te  priložnosti? Verouk pomaga 
m ladem u človeku pri iskanju sm isla živ
ljen ja  in to  spada m ed sm otre šole. Ne 
m ore obsta ja ti »nevtralna« vzgoja, saj je 
vse podvrženo najrazličnejšim  vplivom. 
Zato tudi verska vzgoja sam a ne bo ovi
rala  program a študijev, m arveč bo le zago
tavljala m edsebojno spoštovanje, dialog in 
razum evanje. S tem  splošnim  m nenjem  
se je zaključil uspeli večer.

Pastirsko pismo slovenskih škofov 
za post 1986
V nedeljo 2. in 9. feb ruarja  so po slo

venskih cerkvah brali letošnje pastirsko  
pism o slovenskih škofov za postni čas, ki 
je  posvečeno »obhajilu — kruhu  življenja 
in vezi edinosti«.

V prvem  delu »Vzemite in je jte  vsi« je 
govora o pogostnem  pre jem an ju  sv. ob
hajila . Eni se ga še vedno izogibajo, d ru 
gi pa ga pogosto prejem ajo, a  skoro  ne 
hodijo  k  spovedi. Oboje je  napačno. Treba 
se je  p rav  p reso ja ti in šele nato  uživati 
k ruh  življenja.

V drugem  delu »Da bi imeli življenje« 
pa škofje govorijo, kako naj sv. obhajilo 
oblikuje naše vsakdanje življenje. Sadovi 
obhajila naj bi bili naša osebna poglobi
tev, služenje bližnjem u in u trjevan je  edi
nosti med seboj.

Novi škof v Šibeniku
»L’O sservatore Romano« z dne 9. febr. 

p rinaša novico, da se je  šibeniški škof 
Josip Arnerič odpovedal vodstvu škofije. 
Dopolnil je  75 let starosti. Sv. oče je  nje
govo odpoved sprejel. Za novega škofa 
šibeniške škofije je  imenoval m sgr. An
tona T am aruta, ki je  bil doslej generalni 
vikar škofije Krk.

Postni govori na Radiu Trst A
Letošnji postn i govori so  vsak torek  in 

petek  ob 15.45.
18. feb ruarja : Sin  človekov  (p. J. Pucelj). 
21. februarja : Sredi problem ov sveta  (p. 

J. Sraka).
25. februarja: Solidaren z ubogimi, (p. J. 

Kokalj.

ŠZ Olympia na delu
Poleg uspešno opravljenega občnega zbo

ra, ki je  bil p re jšn ji teden, se trenu tno  
01ympia uspešno udejstvu je  na raznih 
svojih področjih. N ahajam o se približno 
na  polovici prvenstva najv išje C2 lige. 
Ekipa vztra jno  tren ira  pod vodstvom Me
toda T ušarja.

Dobro se borijo  m lajši iz I. Divizije in 
»Under 16«, m edtem  ko se »Mini volley« 
šele p rip rav lja  na prvenstvo. Vse te  ekipe 
vodita b ra ta  Cotič in  Dario Maraž.

Zenska I. Divizija se je  tudi opomogla, 
odkar jo  vodi Dario Maraž, m edtem  ko 
so deklice »Under 16«, v spretn ih  rokah 
Tušarja , že slavile svojo prvo zmago. Naj 
tu  dam o poudarek te j zadnji ekipi. Letos 
nastopajo: K ris tina  Bednarik, Sonja Feri, 
E rika  Jazbar, Lara Košič, Elena Orzan, 
Valentina Pavio, V alentina Scrazzolo, An- 
dre jka  in B arbara Vetrih, M arjetica V rto
vec. Vse so izredno borbene. Lana je p ro ti 
koncu prvenstva kazalo, da bodo osvojile 
prvo m esto, pa je  v rs ta  poškodb in pri
silnih odsotnosti p reprečila uresničitev ta 
ko zaželenega cilja. V letošnji sezoni se 
k a r dobro borijo , niso pa še dosegle tiste 
uigranosti, katera jim  je  nujno potrebna. 
K er je  važen del tekm e tudi navijanje, bi 
si želeli vsaj nekaj občinstva pri tekm ah, 
ki se vršijo v Štandrežu, ko že p ri tekm ah 
na tu jih  igriščih nim am o nobenega na
vijača.

Tudi na sm učarskem  področju se je 
01ympia letos že izkazala, čeprav je sezona 
šele na začetku. Sodelovala je  12. jan u a r
ja  v Ravasclettu na »Trofeo Flavia« v sla
lomu; na izredno zahtevni progi je  M arje
tica Vrtovec dosegla pom em bno šesto me
sto. Na Zoncolanu pri »Trofeo Mobilieri« 
so naši sm učarji tudi nastopili, a z bolj 
skrom nim i uvrstitvam i; zopet pa so se 
izkazali 2. feb ruarja  v R ablju na pokra
jinskem  delu deželnega prvenstva, ko je 
prvo m esto med gospemi dosegla Veronika 
Tominec, prvo m esto med m ladinkam i 
M arjetica Vrtovec, tre tje  m esto med »se- 
niores« Alenka Vrtovec in drugo mesto 
kot društvo ob pomoči ostalih članov.

Želeti bi bilo, da bi se tudi za ta  šport 
ogrelo več naše m ladine. Časa je še dovodj, 
saj smo s prvenstvom  šele na začetku.

OBVESTILA
V Kult. domu v Gorici bo Dan slovenske 

kulture, ki ga p rire ja  ZSKD, v soboto 15 
febr. s sledečim sporedom : ob 19.30 od
p rtje  razstave Poklon Avgustu Černigoju 
in pevski nastop Sovodenjskih deklet; ob 
20. uri film O Vrba! in rad ijsk i posnetek 
K rst pri Savici; ob 20.45 gala predstava 
V rnim o se k Prešernu! Slavnostni govor
nik Ace M ermolja. Ob 22. u ri sprejem  kul
tu rn ih  delavcev.

Zenski pevski zbor z Laškega priredi v 
če trtek  20. feb ru arja  v  spodn jih p rostorih  
cerkve v R om janu srečanje s kinoam ater- 
jem  D. Frandoličem  iz Doberdoba, ki bo 
predvajal izbor svojih del. Na televizij
skem  zaslonu bo tudi prikazal del nada
ljevanke, ki jo  je  posnel na K rasu za 
RTV Ljubljana.

Dan slovenske kulture v priredb i ZSKD 
bo v Kult. dom u v T rstu  v nedeljo 16. fe
b ruarja . Ob 17. u ri igra godba iz Ricm anj; 
ob 17.30 o dp rtje  razstave del A. Černigoja, 
poje MPZ »Milan Pertot« iz Barkovelj; od
17.45 dalje film  O Vrba!, rad ijsk i posnetek 
K rst p ri Savici, predstavitev pesniške zbir
ke R enata Ouaglie, o trošk i kotiček; ob 19. 
u ri slavnostna predstava V rnim o se k Pre
šernu!; ob 20. uri sprejem  ku ltu rn ih  delav
cev z govorom ' iMarka Kravosa. Deloval 
bo dobro založen buffet.

V Slomškovem domu v Bazovici bo v 
nedeljo 16. feb ru arja  ob 17. u ri Prešerno
va proslava. Govorila bo  ravnateljica Elvi 
Slokar. Pela bosta  m oški zbor Novega sv. 
Antona v T rstu  in o trošk i zbor Slomšek.

V Društvu slov. izobražencev v Trstu bo 
v ponedeljek i!7. feb ruarja  ob 20.30 sreča
n je  s Pavlom Parovelom, avtorjem  knjige 
»L identita cancellata« o poitalijančevanju 
imen in priim kov v Ju lijsk i krajin i. Sle
dila bo diskusija.

Slov. Vincencijeva konferenca v Trstu 
vabi k m aši za duhovne poklice v če trtek  
20. feb ru a rja  ob 17. u ri v cerkvi pri Sv. 
Jakobu.

D A R O V I

Za Katoliški glas: v spom in na b ra ta  in 
strica msgr. M irka B rum ata, sestra  Mura 
in nečaki 200.000; družina Bavdaž 22.000; 
H. I. .16.000; Željka Sim čič 22.000; nečaki
n ja  Albina v spom in strica  Alojza U km ar
ja  20.000; M arija F ab jan  20.000; N. N. 
100.000; N. N., Sv. Križ pri T rstu  nam esto 
cvetja na grob Lucijana Tenceta 10.000 lir; 
F. Gaber 20 dolarjev.

Za Katoliški dom: Fr. P. 40.000; N. N. 
50.000; M. Z. 50.000; M arijina družba 30.000; 
N. N. 30.000 lir.

Za moški zbor »M. Filej«: družina Flo- 
renin s Peči v zahvalo za ubrano  petje 
p ri pogrebni m aši žene, m am e in none 
M arije F lorenin ro j. Kovic 100.000 lir.

N. N., Gorica: za Sv. goro in za B ara
gov sklad po 50.000 lir.

Za cerkev v Števerjanu: Dragica K lanj
šček ob sm rti Amalije Knez 20.000 lir.

Za cerkev na Jazbinah: U m berto Reia 
100.000; nam esto cvetja na grob R udija 
M raka so darovali: družina Cuell 50.000, 
Ivanka Medvešček 20.000, Anton K lanj
šček 50.000, družina Falciccia 50.000 in 
družina Izidorja (Prinčiča 50.000 lir.

Za popravila na sovodenjski cerkvi: N. 
N., Sovodnje 300.000 lir.

Ob deseti obletnici smrti moža A drijana: 
Milena Franco za Katoliški glas 25.000 in 
za M arijin dom v R ojanu 25.000 lir.

Za cesto na Sv. goro: M atilda M ra vi e
20.000 lir.

Za misijonarja I. Štanta: Zalka Slatin- 
šek 50.000; N. N. 100.000 lir.

Za slovenske misijone: druž. Komjanc, 
Jazbine nam esto  cvetja na  grob R udija 
M raka 20.000 lir.

Za misijone: hči Albina ob 15. obletnici 
sm rti Amalije U km ar 20.000; Z. S. nam esto 
cvetja na  grob Ivanke Tavčar vd. Zgur
100.000 lir.

Vsem  podpornikom  našega lista Bog po
vrni, rajnim  pa daj večni pokoj!

tMoIrsl/l
Spored od 16. do 22. februarja 1986 

Nedelja: 9.00 Sv. maša iz župnijske cer
kve v R ojanu. 10.30 M ladinski oder: »Med 
vzporedniki in poldnevniki«. T retji del.
11.45 Vera in naš čas. 12.00 K m etijski ted
nik. 14.10 Nediški zvon. 14.40 J. Rode: Ob 
400-letnici Primoža T rubarja . Prvi del: v 
T rstu. 15.30 Šport in glasba te r  prenosi 
z naših prireditev.

Ponedeljek: 8.10 Š tirideset let slovenskih 
radijskih oddaj v T rstu. 10.10 Koncertni 
in operni spored. 13.20 Ženski nonet »Vi
tra« iz Rihnice. 14.10 Iz šolskega sveta.
15.00 O troški kotiček: »Ali nas poznaš?«
16.00 Iz zakladnice pripovedništva. 17.00 
K ulturna kronika. 17.10 7. m ednarodni fe
stival kom orne glasbe v Asolu.

Torek: 8.10 'Nediški zvon. 10.10 K oncert
ni in operni spored. 14.10 Povejmo v živo!
15.00 Mladi m ladim . 15.45 Postni govor.
16.00 Med Brdi in Jadranom . 17.00 Kul
tu rna  kronika. 17.10 V II. m ednarodni fe
stival kom orne glasbe v Asolu. 18.00 B. 
Longhini: »Najdaljši dan«. R adijska dram a.

Sreda: 8.10 Gledališki glasovi. 10,10 K on
certni in operni spored. 13.20 Revija ZCPZ 
v Trstu: ženski zbor R epentabor, m ešani 
zbor M ačkolje in dekliški zbor Devin. 14.10 
G ospodarska problem atika. 15.00 čarobn i 
globus. 16.00 Od Milj do Devina. 17.00 Kul
tu rna  kronika. 17.10 Mi in gilasba. 18.00 
Poezija slovenskega zahoda.

Četrtek: 8.10 Od Milj do Devina. 10.10 
K oncertni in operni spored. 13.20 Sloven
ska popevka. 14,10 Ne prezrim o! 16.00 Na 
goriškem  valu. 17.00 K ulturna kronika. 
17j10 Tržaški ok te t in holandska skupina 
Mignonne iz Venla. 18.00 Štirideset let slo
venskih rad ijsk ih  oddaj v Trstu.

Petek: 8.10 Na goriškem  valu. 10.10 Kon
certn i in operni spored. 13.20 APZ »Boris 
Kidrič« iz Celja. 14.10 Povejmo v živo!
15.00 Iz film skega sveta. 15.45 Postni go
vor. 16.00 Iz zakladnice pripovedništva.
17.00 K u ltu rna  kronika. 17.10 Dekliški zbor 
»Vesna« iz Sv. Križa pri T rstu. 18.00 Kul
tu rn i dogodki.

Sobota: 8.10 K ulturni dogodki. 10.10 K on
cert v občinskem  g edališču v Tržiču. 14.10 
Pogovori o ku ltu ri sožitja. 15.00 O troški 
kotiček: »Iz kota v kot«. 16.00 Popotovanje 
po Južni Ameriki. 17.00 K ulturna kronika. 
17,10 Mi m glasba. 18.00 J. Rode: Ob 
400-letnici Primoža T rubarja. Drugi del.

★
Tedenski program 

Ljudskega radia
Goriški L judski radio im a med tednom 

od 20. do 22. ure naslednje oddaje: 
Ponedeljek: M ikrofon je  poslušal za vas. 

R egistrirani ku ltu rn i dogodki ob sprem ni 
besedi N ikota K lanjščka. Športni kotiček. 
P ripravlja L idija Jarc.

Torek: Nekaj m inut za duha. Misli raz
p reda g. Ambrož K odelja. Glasba po že
ljah. Vodi Alenka Černič.

Sreda: Te dni je  govora o tem... Razgo
vor o različnih problem ih iz sveta kulture 
in vsakodnevnega življenja. P ripravlja Da
nilo čo ta r. G lasba po željah. Vodita Danilo 
in Lidija.

Četrtek: V živo je lepše. Igre, kviz, glas
ba v razgovoru s poslušalci. Vodi Niko 
Klanjšček.

Petek: Zdravstveni nasveti. P ripravlja 
Lidija. »V petek  večer«. Glasba po željah. 
Vodi Lidija.

Sobota: G lasba po željah. Vodi H arjet 
Dornik.

O ddaje so na valu 97,500 MHz.

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

trgovski oglasi in osm rtnice 400 lir, k 
tem u dodati 18 % davek IVA.

Odgovorni urednik: msgr. Franc Močnik 
Tiska tiskarna  Budin v Gorici

Izdaja Katoliško tiskovno društvo

Marjetica Vrtovcc med vožnjo na tekmi v veleslalomu

Ustanovljena leta 1910
c *

t 3°
m m

Igrače iz v se ia  sveta
GORICA - Travnik, 25 - Tel. 84407


